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                        办公共函[2016]87号

文化部办公厅关于开展2016年中央补助地方公共数字文化建设专项资金申报工作的通知

各省、自治区、直辖市文化厅（局），新疆生产建设兵团文化广播电视局:
按照《中央补助地方公共文化服务体系建设专项资金管理暂行办法》规定和财政部关于中央专项转移支付资金拨付的要求，我部启动2016年中央补助地方公共数字文化建设专项资金申报工作，现就有关事项通知如下：
一、请围绕《2016年中央补助地方公共数字文化建设专项资金重点支持方向》规定的项目申报内容，按照《2016年中央补助地方公共数字文化建设专项资金项目申报说明》要求，认真组织本地项目申报工作。
二、请审核汇总本地申报项目, 于2016年3月21日前将汇总项目的电子版资料报送至文化部公共文化司邮箱，同时将涉及数字图书馆推广工程的项目申报文本（一式8份）报送国家图书馆(电子版发送邮箱)、涉及全国文化信息资源共享工程和公共电子阅览室建设计划的项目申报文本（一式8份）报送文化部全国公共文化发展中心(电子版发送邮箱),要确保分项申报文本与汇总情况一致。
三、文化部适时牵头组织立项评审工作,确定各省（区、市）专项资金支持项目和资金额度，向财政部提出2016年中央补助地方公共数字文化建设专项资金分配方案。
四、《2016年中央补助地方公共数字文化建设专项资金项目申报说明》、项目申报书和相关表格可分别登陆国家数字文化网和数字图书馆推广工程网站下载。
五、联系人及联系方式
文化部公共文化司监督管理处   

朱春雷   010—59881734
邮  箱：ggsjgc@126.com
国家图书馆

温  泉   010—88545744
邮  箱：tggc@nlc.cn
通讯地址：北京市海淀区中关村南大街33号数字资源部（100081）
    文化部全国公共文化发展中心  

琚存华   010—88003021 
    陈移兵   010—88003047
邮  箱：ndcnc2016@sina.com
通讯地址：北京市西城区文津街7号临琼楼（100034）
    特此通知。
附件：《2016年中央补助地方公共数字文化建设专项资

     金重点支持方向》
                            文化部办公厅       
                              2016年3月20日
抄送:国家图书馆、文化部全国公共文化发展中心。

附件:

2016年中央补助地方公共数字文化建设专项资金

重点支持方向
平台建设
   （一）中西部贫困地区公共数字文化服务提档升级。按照《“十三五”时期贫困地区公共文化服务体系建设规划纲要》和基层综合性文化服务中心建设要求，统筹整合全国文化信息资源共享工程、数字图书馆推广工程、公共电子阅览室建设计划等公共数字文化工程，对贫困地区公共数字文化服务进行提档升级，增强数字文化服务能力，丰富服务功能（如网络技能培训、创业帮扶、电商对接等）,提供专项数字服务。按照“十三五”期间分步实施的工作思路，对贫困地区原有乡镇综合文化站、街道（社区）文化中心公共电子阅览室进行升级，并以贫困地区人口数量、服务半径作为布局依据，在公共文化服务空白区域设置数字文化服务点（数字文化驿站）。（不得与“十二五”期间通过边疆万里数字文化长廊项目已提升配置的乡镇服务点和数字文化驿站重复申报。）
（二）数字文化馆建设试点。《中共中央办公厅 国务院办公厅关于加快构建现代公共文化服务体系的意见》要求加快推进公共文化机构数字化建设，2015年在文化部指导下，文化部全国公共文化发展中心开展了数字文化馆试点工作。在此基础上，为进一步推进全国文化馆数字化建设，结合第四次全国文化馆评估定级情况，2016年拟重点加强副省级以上文化馆数字化工作，通过申报评审方式选择15家单位开展试点（2015年已纳入数字文化馆试点的单位不得参与本次申报）。主要内容包括：1.围绕文化馆业务职能，提升本馆网站在全省网站集群、信息发布、艺术欣赏、网上培训、活动开展、辅导创作等方面的功能，开通微信等移动互联网服务，与国家数字文化网互联；2.配套有关资源加工设备，统一数字资源建设标准，结合本省演出、培训、群众文化活动等，采集整合文化艺术普及数字资源，实现与国家公共文化数字支撑平台的资源内容对接；3.开展网络互动培训体系化应用服务，配套网络培训设备，组织专业培训人员。
（三）公共文化服务云平台建设（即国家公共文化数字支撑平台）。主要用于支持各省（区、市）和新疆生产建设兵团开展公共文化服务数字支撑平台建设。“十三五”时期重点推进各省级平台从建设向应用服务以及支撑基层服务转变。主要内容包括：1.对2015年已启动建设的第四批9个省级平台，按照既定建设方案继续加大投入；2.支持前三批共24个省级平台开展支撑平台数字资源统一云目录建设，采集本地区公共文化资源数据、应用服务数据、管理数据，面向文化馆（站）等的应用服务对接等工作。
（四）数字图书馆推广工程硬件平台搭建。中、西部地区新建省、市级图书馆（含少儿馆）购置搭建省级、市级数字图书馆平台所需的服务器、存储设备、网络设备等硬件设备，并完成网络连接。
（五）基层图书馆互联互通建设。根据《中共中央办公厅 国务院办公厅关于加快构建现代公共文化服务体系的意见》精神，构建标准统一、互联互通的公共数字文化服务网络，在基层实现共建共享。省级图书馆负责辖区内县级图书馆网络连通建设的申报，用三到五年的时间完成县级图书馆接入国家数字图书馆网络体系以及移动服务网络设施建设工作，打通推广工程资源服务的“最后一公里”。
二、资源建设
数字文化资源建设补助资金按照各省（区、市）提前申报项目的评审结果，并综合参考各省（区、市）建设能力、上一年度建设成果质量等情况进行分配，在保持对各省（区、市）均衡支持的基础上，适当向中西部省份和少数民族地区倾斜。
（一）地方特色文化专题资源建设

1.特色文化专题资源建设。该项资金主要用于各级分中心建设具有鲜明地方特色和文化特色、有较大影响力的文化资源。各地经费根据各省（区、市）项目申报和专家评审结果分配。

2.文化艺术普及资源建设。该项资金主要用于各省（区、市）文化（群艺）馆建设具有地域特色、具有普及推广价值的优质文化艺术作品赏析、讲座、课件、互动体验资源，各地经费根据各省（区、市）项目申报和专家评审结果分配。

3.公共数字文化资源服务产品建设。该项资金主要用于各省（区、市）按照“产品化”的建设思路，针对重点人群的基本文化需求、应用场景、信息获取方式，建设文化共享工程资源服务产品，2016年统筹策划不少于3个产品项目，供各省选择建设，各地经费根据各省（区、市）项目申报和专家评审结果分配。

（二）红色文化专题资源建设。该项资金主要用于相关省级分中心组织开展红色文化专题资源建设，在互联网上展示中国共产党走过的光辉历程和取得的辉煌成就。根据各省（区、市）项目申报、专家评审立项结果，各地经费根据各省（区、市）项目申报和专家评审结果分配。
（三）少数民族语言资源建设。该项资金主要用于部分省级分中心组织开展藏语、蒙古语、维吾尔语、哈萨克语、朝鲜语等少数民族语言资源建设。2016年在新疆维吾尔自治区建设维吾尔语、哈萨克语资源1380小时；西藏、青海、四川3省（区）建设安多、康巴、卫藏等3种藏语方言资源1050小时;内蒙古自治区建设蒙古语资源400小时;吉林建设朝鲜语资源200小时，共计3030小时。
（四）“进村入户”专项资源建设。按照文化共享工程“进村入户”工作要求，继续以打通面向基层的数字资源传输通道、提高文化共享工程入户率和基层公共文化服务效能为目标，制作适合通过中国文化网络电视、双向数字电视以及其他新媒体模式开展“进村入户”服务的专题资源。重点范围包括：征集、加工制作适合通过网络电视播放的贴近本地基层群众需求的节目资源；采集、制作本地基层群众文化节目资源；开展网络电视基层资源应用服务及日常节目更新运维。2016年在2015年13个省建设的基础上扩大到15个省。
（五）图书馆地方文献数字化。选取具有鲜明地域特色、较高文献和历史价值的1949年以来出版的方志、地方文史资料、珍贵少数民族语言资料等地方图书、期刊和报纸资源进行数字化加工。
（六）图书馆公开课资源建设。以落实国家重大发展战略、传承弘扬优秀传统文化和提升公共文化服务水平为宗旨，建设适合社会公众在线学习、可多种媒体利用的图书馆自有版权的讲座类视频资源。
（七）数字图书馆专题资源建设。开展地方特色专题资源建设（注意与文化共享工程地方特色文化专题资源相区分）。依托图书馆馆藏特色资源，与新媒体服务方式充分融合。选题应能展示地方特色，立足推动在国家重大发展战略框架下地方经济、社会、民生的发展。除服务于社会公众外，还应加强面向政府机关、教育科研单位、残障人士、少年儿童等用户的专题资源建设。
（八）数字资源整合与揭示。继续开展图书馆自建数字资源元数据仓储及唯一标识符建设；启动地方公共数字文化资源整合与揭示；启动推广工程大数据整合服务，完成省、市级数字图书馆的数据整合和平台整合，包括资源服务、用户数据、平台对接等。
（九）互联网信息资源保存与服务。开展互联网信息资源保存与服务工作。采集并保存反映地方政治、经济、文化发展成果的网站资源；开展政府公开信息资源建设与服务，利用中国政府公开信息整合服务平台进行所在行政区域的政府信息资源整合。
三、服务推广
（一）基层公共数字文化服务推广。以国家公共文化数字支撑平台为基础，建设基层综合性数字文化服务平台，整合和统一揭示不同部门、不同领域的数字文化资源，实施基层公共数字文化应用服务推广。内容包括：一是与国家公共文化数字支撑平台对接，实现国家平台资源和应用在本地的落地服务；二是整合文化共享工程、数字图书馆推广工程以及本地特色文化资源等各类数字资源，通过基层综合性公共数字文化服务平台发布和导航；三是结合本地公共文化服务实际，开展线上线下“一站式”综合数字文化服务；四是进行建设、管理、服务数据采集，通过与国家公共文化数字支撑平台对接，实现数据上报；五是开展数字文化精准扶贫活动，支持困难群众脱贫致富，由各省结合本区域内乡土文化特色和贫困群众实际需求，为贫困地区配送数字文化资源，有针对性地开展面向农村留守儿童、留守妇女、流动妇女、孤寡老人及残疾人等特殊群体的服务，开展基层培训等。2016年通过申报评审方式确定40个地市、县开展推广活动。
   （二）公共数字文化服务推广与人才培训。用于重点支持各省（区、市）在本区域内开展公共数字文化基层惠民服务及宣传推广活动。鼓励各地根据中央“大众创业、万众创新”、“一带一路”等国家战略和本地开展专项服务推广活动。广泛开展全国文化信息资源共享工程、数字图书馆推广工程、公共电子阅览室建设计划等相关从业人员培训工作。
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